

最美的一聚

□ 龚彦峰

古子曰：“人生天地之间，若白驹过隙，忽然而已。”时，不懂这其中的深义，每日里都是无忧无虑；及年，事业如日中天，时光在忙碌中行走，生活累着充满了激情；如今，失去的似乎愈来愈多，得到的愈来愈少，青春、热烈等等年轻的光芒正渐行渐逝。时间之轴转动的声响那样地惊心，不经意间，花甲在眼前。

幸运的是，亲情仍在，爱情仍在，友情更在。

3月26日，大学同宿舍的同学刘胜和夫人白琳从返回陕西时路过长治，停了两天，看望我们夫妻。平淡的生活增添了一抹亮色，只可惜那两天阴雨没有陪他们到周边转转，就彼此匆匆别过。

月初，石家庄的大学好友王和军兄打来电话说：下旬，他将与嫂子带上外孙先到山西，再去河南陕西，看看我、杨亚峰、杨盛泉和徐勇智。听到消息，我的内心瞬间充盈着甜蜜的情愫、暖暖的。立居太行山半腰的长治，冬无严寒夏无酷暑。七月全国大多地方暑气漫漫、酷热难耐，而我们的小城却凉风习习，最是消夏避暑的清凉之地。利军夫妇与时间浪费在路上，不如在长治待得几天。最后，几义，三省四地的四位同学携夫人一起来我们的长聚。

二

盛夏时节，漳泽湖国家湿地公园，百花吐艳，草木一行人缓缓行走在林荫蔽日的步道上，一杯喜在每个人的脸上。步道的一侧遍植着高大的树木稀的花草，另一侧则是一望无际的湖水，有大大小小水鸟在湖面飞掠而过，留下长长短短的几声鸟鸣，门口里不时发出惊叹：原来山西竟有这样美妙的！

漳泽湖发源于长子县发鸠山山麓浊漳河南源，在

长治市西蓄水成湖后，又流经长治市五县区，最后从平顺县出山西流入了河南林州的红旗渠。

前任市长对外宣传城市形象曾推介道：长治是南方的北方，北方的南方。漳泽湖湿地温婉绰约、旖旎水乡的姿态便是北方的南方的写照。三十多万长治人民是幸福的，作为城市之肾，漳泽湖湿地滋养着我们的日常，装点了我们的生活。

三

如果说漳泽湖湿地演绎着轻柔的乐章，那么，八百里太行山则弹奏出雄浑的交响。宋代大文学家苏轼写道：上党从来天下脊。上党，指的就是长治地区；脊，就是最高的地方。

第二天，我们登上了巍巍南太行的山巅——张家凹画村。那里曾是我当第一书记驻村帮扶的地方，与村民同吃同住一年多，结下了深深不舍的情谊。

凌晨4:30，同学们准时起床，在夏装外加穿上保暖的衣裤，兴冲冲赶往观景平台，迎接太行山的第一缕曙光。5:27是日出时刻，天公作美，今天是个晴朗的好天气。我们纷纷找好最佳观看位置，屏住呼吸，凝望着东方。

天际边渐渐地清亮起来，泛起了红晕，一圈拱形的浅红光幕将远方罩住，浅红变成暗红、深红、大红。“出来了！”不知谁先喊了一声，“太阳出来了、出来了！”周围一片欢呼，只在见缩密厚重的后面，太阳轻轻地探出了头，先是一线亮红，接着红彤彤的一个角、半个圆，此时它光芒还弱，我们眼睛对视着，周围的群山仍在晨光中朦胧着。同学们拿起了手机，兴奋地与初升的太阳合影：有单手托捧日出的，有双手比心护拥的，还有高举双臂欢呼的。只是一会儿、一小会儿，太阳便猛地跳脱出来，万丈光芒瞬间照亮了一切，它强大的力量征服了世间万物，强烈的光灼人眼目，你根本不敢直视，重峦叠嶂一下子清晰起来，人间的物相聚。

事也一下子清晰起来。

四

太行山大峡谷八泉峡是长治市倾力打造的5A级旅游景区，它集峡谷轮渡、高空索道、观光电梯于一体，汇聚了太行山峡谷的雄奇秀丽，山势高峻险拔，泉水澄清激冽，是来长治游山玩水必去的网红打卡地。

同学们尽情徜徉于山水之间，乘轮渡穿峡谷劈波斩浪，坐缆车越群峰俯瞰壮美。站在208米高高的观光电梯中，八泉峡美景尽收眼底，刀削斧劈的山峰直上直下，通体绿植覆盖、绿意葱茏；一汪碧水静静地横卧在山脚之下，像晶莹的碧玉镶嵌在山色之中。同学说：这次游览彻底颠覆了他原来的认知，以前以为太行山只是雄壮的，原来它更是俊美的呀！

五

晚上，住在山谷深处的一个叫“溪冷山居”的民宿里，小院群山环抱，花草点缀，如此地静谧安详。头上一弯月儿高高悬挂在山崖之上，有亮亮的星星点缀在深邃的天际，屋前的小溪潺潺地流着，不远处的山林中不时传来幽幽的鸟鸣。

我们坐在小院里搭建的凉台上，就着山谷丝丝拂过的凉风，山南海北地聊着：从大学四年到各奔东西，从父母年迈到子女成才，从风华正茂到天命之年，从什刹海市到俄乌战争……到了这般年龄，奔波奋斗了多半生，原来简单的聊天，竟然可以如此惬意、如此之美！

苏轼说：“谁道人生无再少？门前流水尚能西！休将白发唱黄鸡。”诚哉斯言，花甲之年不应是无趣的衰迈感慨，更应该是人生第二春的呼唤。婆娑世界，芸芸众生，我们还有那么多的美好没有经历，还有那么多的美丽没有遇见。来吧，让我们推开尘世的俗务，远离庸常的烦恼，只需一个小小的理由，约几位相投的朋友，行走在山水之间，坐着云卷云舒，那是人生纯真情感最美的相聚。

亲爱的战友们，当我接到局党委写一封家书的邀请时，我首先想到的却是你们，尽管你们把我当所长，我却一直把你们当兄弟姐妹。

古时烽火连天“家书抵万金”，今天讯息通达我更想写“一封家书”表达我对你们的情谊。

不知不觉中，我们在一起已朝夕相处近2年时间，600多个日夜夜，记载了我们共同奋斗的点点滴滴。我们曾经因为意见不合争得面红耳赤，也曾经为攻克疑难案件熬夜连续奋战，我们曾经闹过别扭，也曾经玩儿嗨过，但更多更深的体会，却是我们都在为变得更好一直携手并肩着。

有时候你们嫌我唠叨叨烦，但更多时候，你们却一边听着我的唠叨，一边埋头苦干。现在我的唠叨越来越少，你们各自负责的工作却越干越好。我由衷感谢大家对我的支持，也欣慰的看到你们每个人都为了更好的自己。

作为一名基层派出所的民辅警，日常工作琐碎确实很烦，但我们既然选择了当一名警察，只有“无怨”才能做到“无悔”。于是为了能为大家“无怨”，我经常会对你们唠叨叨碎碎，但更多的时候是我们大家一起撸起袖子加油干。

我经常对自己碎碎念：要像对待家人一样对待同事。作为所长，我就像你们的家长，我宽容你们每个人的小脾气，也接纳你们每个人的小缺点。我对你们讲爱从不和你们辩论，你们曾经说我是“老好人”，就会“和稀泥”，但更多时候你们愿意趟这个稀泥，也认我这个“好人”。当你们每个人都趟过了一次稀泥，也就理解了我为什么“苦口婆心”。因为我爱你们，所以从不与你们较劲，因为我爱你们，所以从来不嫌烦。

我经常对你们碎碎念：要做好自己。要你们做好自己该做的事，不做自己不该做的事。要求你们对待工作有始有终、不折不扣；我要你们对待群众像对待自己的家人；我要你们执法办案中公平公正，不存私心尊重每一个人；即便是违法犯罪嫌疑人也不例外。看到有人懒得过且过时，看到有人偶尔心烦气躁把情带到工作中时，我就不厌其烦、毫不留情面当面碎念，想想确实也挺遭人烦。但当你们自己的工作项目考核成绩排名靠前时；当你们群众称赞接受锦旗时；当你们在享受工作带来的成就感和认同感时，你们就理解了我的“苦口婆心”。因为我没有私心，所以问心无愧。因我想让你们每个人都变得更好，所以我无惧任何对我的评论。

我经常对辖区的群众碎碎念：不贪便宜不睦邻友好不吵架。群众说我平易近人没有架子，说我太好说话没有威力。有时对我的做法不理解甚至还不服气。我不着急，一遍一遍碎碎念。所谓的“村霸”不再张牙舞爪了，于是村民口中“赖”不再无理取闹了。后来我发现，你们竟然也学着我的样子对群众“碎碎念”了。

但是最近你们有没有感觉，我好像很少对你们碎碎念了，反倒是你们开始向我碎碎念：“张所，个案子我们这样做……”“张所，那个警情，我们这样做……”我经常地回复都是“嗯好”“嗯行”，你们各司其职，各谋其事，我还有啥可“碎碎念”的？

我欣然地看到你们坐在调解室对打架的双方当事人苦口婆心地劝解，不厌其烦地动之以情，晓之以理；我悠闲地坐在办案区配合你们询（讯）问案情，案件程序。我一边偷乐一边感慨：“什么时候，我们友们都变得这么有才了呢？”

有句话说，好孩子都是被夸出来的。我也有一句话，好同事也是被夸出来的。所以我从不对你们每个人的夸奖，哪怕是你们取得一点进步，哪怕是你们有一点点的改变，都值得称赞！都值得被看见！

一个人可以走的很快，但一群人才能走远！亲爱的战友们，未来的路还很长，我希望继续携手并肩！我相信我，我相信我们，我相信我们每一个人，我相信我们大家一起努力，一定能变成更好的自己！

张红伟的诗

秋声

西风瑟瑟掠云天，梧叶敲窗惊客眠。
蛙鼓池塘犹断续，嘲鸣物候更流连。
篱中陶菊露华重，野外农禾秋意宣。
借问谁人灯下酌，乡邻醉里品丰年。

土豆

结缘尘世史悠长，亦是佳蔬亦是粮。
可谓氨基酸富有，犹欣矿物质深藏。
淡盐微焯滋唇味，鲜肉轻炖伴酒香。
更喜如今优种化，敢云天下永无荒。

蜘蛛

经纶满腹伊鸿儒，构建家园新版图。
密网悬空如正法，飞虫有眼却无珠。
餐能顺受何知俭，采罢行休不觉孤。
倘若外强来进犯，毒招难做护身符。

七夕

云浮月冷隐疏星，织女牵牛互望中。
回首瑶池思往事，凝眸霄汉话真情。
鹊桥执手心相醉，别路怀人泪满盈。
难似双飞何缠绵，惟留遗恨守深宫。

九日登发鸠山

□ 薛继斌

秋日登高上发鸠，盘山曲径踏歌游。
苍松历露枝擎掌，野菊经霜叶带羞。
帝女精神千古在，仙姑灵气万年流。
儒翁陶醉画图里，无限风光眼底收。



发 鸠 山

摄影：刘峰
刊头题字：
刘剑堂

我喜爱的《长子县志》

□ 任剑锋

千年古县长子历史悠久，文化灿烂，人杰地灵，繁华。盛世修志，志载盛事，修志为文化昌隆之象。

《长子县志》是历届县委、县政府坚持以历史唯物主义辩证唯物主义观点，客观、真实、仔细地记载长子历

各项事业起发展轨迹的文献，先后共修纂过明弘

平版、明正德八年版、清康熙四十年版、清乾隆四

年版、清嘉庆二十一年版、光绪八年版、1998年版、

今新版本等版本。这是展示华夏民族的气韵华章。今

赤足，名曰精卫，其鸣自胶，女娃游于东海，溺而不返，故

为精卫，常衔西山之木石，以湮东海。”这是史书的记载，

发鸠山上建有精卫祠，有石刻碑文。发鸠山下房头村有宋

讲到：与帝王有关联的地名，就是“长子县”，是全国唯

一和帝王有联系的地名。

几千年来，长子县曾是兵家必争之地，是兵家必争之

役，是兵家必争之役，是兵家必争之役，是兵家必争之役，

蒋家王朝：解放全中国，天安门升起五星红旗，

锣鼓，喜庆的秧歌遍长子，人民站起来，当家作主。

建国初期，自力更生，艰苦奋斗，社会主义建设蒸蒸日上，长子各条战线，各行各业飞速发展，城乡步繁荣兴旺；改革开放时期，经济突飞猛进高速发展，人民生活奔向小康；城市发展，旧城变了模样。